

加快建设创新型国家

王志刚

轮全球竞争中赢得战略主动。

坚定实施创新驱动发展战略

创新驱动发展战略关系我国经济社会发展全局。党的十九大报告提出坚定实施创新驱动发展战略,表明我们党把实施这一战略作为一项重大而长期的任务,摆在国家发展全局的核心位置。

党的十八大以来,我国在实施创新驱动发展战略上取得显著成就,科技进步对经济增长的贡献率从2012年的52.2%提高到2016年的56.2%,有力推动了产业转型升级。高速铁路、水电装备、特高压输变电、杂交水稻、对地观测卫星、北斗导航、电动汽车等重大科技成果产业化取得突破,部分产业走在世界前列,持续提升我国经济发展的质量和效益,拓展了我国发展的新空间。

实施创新驱动发展战略,要突出科技创新对供给侧结构性改革和培育发展新动能的支撑引领作用。一是围绕新一代信息网络、智能绿色制造、现代农业、现代能源等领域推动产业技术体系创新,注重运用新技术新业态改造升级传统产业,以技术的群体性突破支撑引领新兴产业集群发展。二是促进技术创新与管理创新、商业模式创新融合,拓展数字消费、电子商务、现代物流、互联网金融等新兴服务业,大力发展数字经济、平台经济、共享经济、智能经济。三是大力推动创新创业,建立一批低成本、便利化、开放式的众创空间和虚拟创新创业区,孵化培育“专精特新”的创新型小微企业。四是打造新的经济增长点、增长带、增长极,深入推进北京、上海建设具有全球影响力的科技创新中心,加快推进京津冀、长江经济带、东西部协同创新,强化国家自主创新示范区和国家高新区的辐射带动作用,建设一批具有强大带动作用的创新型城市和区域创新中心。

围绕“三个面向”推动科技创新重点领域取得新突破

面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求,是我国科技创新的战略主攻方向。党的十八大以来,“三个面向”的前瞻布局和系统推进得到显著加强,科技创新突破明显加快。对标国际科技前沿,我国在量子通信与计算机、高温超导、中微子振荡等基础研究和应用基础研究领域取得一大批重大原创成果,国际影响力大幅提升。面向经济主战场,国家科技重大专项实现一系列重大技术和工程突破,移动通信领域实现从“2G跟随”“3G突破”“4G并行”到“5G引领”的跨越式发展,C919大型客机首飞成功。聚焦国家发展重大需求,我国在深空、深海、深地、深蓝等战略必争领域,取得载人航天和探月工程、载人深潜、深地钻探、超级计算等一批具有国际影响的标志性重大科技创

新成果。

同时也要看到,我国基础研究仍然薄弱。原创性技术、颠覆性技术相对不足,不少领域关键核心技术受制于人,必须更加有效地集成科技资源,加快突破。一是加强基础研究和应用基础研究,强化新思想、新方法、新原理、新知识的源头储备。二是聚焦国家科技重大专项,组织产学研联合攻关,在信息、生物、新能源、新材料、人工智能等领域突破一批关键共性技术。三是启动“科技创新2030—重大项目”,加大空间、海洋、网络、材料、能源、健康等领域的攻关力度,突破并掌握一批原创性、颠覆性技术。四是推动现代工程技术攻关和示范应用,面向海洋工程、重型装备、交通运输、电力电网、现代农业等领域,加强技术开发与集成、装备研制及大规模应用。

加强国家创新体系建设

国家创新体系是决定国家发展水平的基础,战略科技力量是国家创新体系的中坚力量,国际竞争很大程度上是科技创新能力体系的比拼。

党的十八大以来,我国科技创新能力体系建设迈上新台阶。科技创新基地建设速度加快,综合性国家科学中心统筹推进,大型科研基础设施建设取得突破性进展。建成500米口径的世界最大球面射电望远镜(FAST)、超大型超高速激波风洞等重大科技设施,布局国家重点实验室等创新平台。同时,推动科技基础设施平台开放共享,58个重大科研基础设施和5.8万台(套)大型科研仪器纳入统一的国家网络管理平台。一批大型综合性科研机构研究能力大幅度提升,在国际排名中不断前移。企业技术创新能力建设进一步增强,2016年企业在全社会研发经费支出中占比超过77.5%,涌现出一批具有国际影响力的科技创新型企业。

当前,面对建设世界科技强国的要求,必须大力加强国家创新体系能力建设,系统打造我国战略科技力量。一是在重大创新领域布局国家实验室,建设体现国家意志、具有世界一流水平的战略科技创新基地。二是聚焦能源、生命、粒子物理等领域建设一批重大科技基础设施,加快建设上海张江、安徽合肥、北京怀柔3个综合性科学中心。三是优化整合国家科研基地和平台布局,围绕国家战略和创新链进行布局,推动科技资源开放共享。四是按照企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的要求推动技术创新,建设一批引领企业创新和产业发展的国家技术创新中心,支持量大面广的中小企业提升创新能力,培育一批核心技术能力突出、集成创新能力强的创新型领军企业。我们建设的国家创新体系是开放的,不是封闭的,要全方位提升科技创新的国际化水平,打造“一带

认真学习宣传贯彻党的十九大精神

李培志

性的社区社会组织备案登记办法,将社区社会组织培育纳入基层政府工作;探索设立孵化培育资金,通过政社合作等方式加大对社区社会组织的孵化扶持力度。

实现“三社联动”,激发组织活力。促进社区、社会组织、社会工作“三社联动”,不仅有利于发现社区居民的需求、整合多方资源、预防和化解社区矛盾纠纷,也有利于明确社区社会组织在城乡社区治理中的主体地位,拓宽其参与治理的渠道。当前,应以实现“三社联动”为突破口,推动社区社会组织参与城乡社区建设和服务。将社区社会组织的培育和发展纳入城乡社区治理现代化的整体布局,增强其承接公共服务的能力,提高其服务社区的水平;构建社区社会组织与其他治理主体之间的持续互动机制,在互动中增进各个治理主体的团结协作;促进社区社会组织更充分、更积极地参与社区事务,在凝聚社区共识、提高



思想纵横

有人说,历史就像一个被设计好的程序,一切早已决定,成功者只是时代幸运儿。也有人说,成功者生逢其时,占有天时地利,才得到历史眷顾。显然,这些都是懈怠者的托词。习近平同志在党的十九大报告中指出,历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。

马克思曾说,历史“是追求着自己目的的人的活动”。历史本无岁月静好,也从未有过现成康庄大道,任何一项历史成就的取得,都靠奋进者知难而进、将绊脚石一块块踏为铺路石。“芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。”中华民族曾以奋进姿态走向世界、引领世界,也曾在麻痹懈怠中闭关锁国、落后挨打。奋进者强、懈怠者衰的道理一再证明:如何当好时代的奋进者是走向民族复兴的必答题。

作为勇于推动中国历史进程的奋进者,中国共产党不因现实复杂而放弃理想,也不因理想遥远而放弃追求。1927年10月,我们党率领工农革命军走上井冈山,创建了第一块农村革命根据地,建立了第一个红色政权。当时,敌人“围剿”不断、封锁严密,将士们吃红米饭、喝南瓜汤,寒冬腊月只穿两层单衣,木板当床稻草当被,伤口只能用石灰水冲洗。在极端困苦面前,有人对革命产生悲观情绪,质疑“红旗到底能多久”。但是,我们党带领人民军队以不怕苦、不怕死的精神顽强生存、坚持斗争、不懈奋进,消除各种悲观疑虑,星星之火终成燎原之势,红色政权不断发展壮大。

当好新时代的奋进者,就要在明确所处历史方位基础上肩负历史使命、找准前进方向、鼓足奋进动力。经过近40年改革开放,我国社会容易的、皆大欢喜的改革基本完成,剩下的都是难啃的硬骨头,改革进入攻坚期和深水区,深层次矛盾问题逐渐显露。一些针对改革的畏难情绪、质疑心理随之出现,改革“过头论”“不足论”时有发声。面对复杂形势、繁重任务、巨大压力,以习近平同志为核心的党中央勇当历史奋进者,团结带领人民攻坚克难、勇往直前,向多年积存的顽瘴痼疾开刀,打响全面深化改革攻坚战,推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就。

新时代的奋进者不是孤胆英雄,而是人民群众的 backbone 和引路人。“群之所为事无不成,众之所举业无不胜。”人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。奋进者推动历史进程,离不开广大人民群众的支持。党的十八大以来,我们党带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,在实现中华民族伟大复兴的征程上不断迈出新步伐、取得新成就。正是将国家的追求、民族的向往、人民的期盼融为一体,我们党才能凝聚起全体中华儿女的强大正能量,在砥砺奋进的5年中攻克许多难题、办成许多大事。

更好凝聚人民力量,必须不断满足人民的新期待新要求。雷锋、王进喜、焦裕禄、孔繁森、廖俊波、黄大年……这一个个响亮的名字之所以成为激励全党全国人民开拓奋进的精神力量,是因为他们始终把党和人民的利益放在心中最高位置,一心为党分忧、为民解难,成为时代先锋、人民英雄。进入新时代,发展不平衡不充分问题已成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。广大党员、干部要以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,当好新时代的奋进者,在本职岗位上服务人民,在民族复兴征途上成就自我。

助力冬奥会 服务新发展

为交出两份优异答卷作贡献

冯学亮

在党的十九大报告中,习近平同志再次强调,筹办好北京冬奥会、冬残奥会。申奥成功两年多来,河北省张家口市认真贯彻落实习近平同志“四个办奥”“五个着力”的指示精神,围绕“精彩、非凡、卓越”的目标,致力于圆满完成冬奥会筹办、脱贫攻坚和首都水源涵养功能区建设三大历史任务,力争交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。税收工作在地方经济社会发展中发挥着重要作用,在改善民生中履行着重要职责,在深化改革中肩负着重使命。张家口市国税局抓住机遇、勇担使命,积极深化“放管服”改革,把助力冬奥、服务发展作为国税工作的重头戏,着力打造税务铁军,在完善服务方式上下功夫,在提高服务质效上用力气,努力为交出两份优异答卷作出更大贡献。

适应发展需要。为经济社会发展服务是税收工作的重要职责。深化国税、地税征管体制改革,目的也是要把简政放权与创新管理结合起来,把优化纳税服务与加强税收管理结合起来,寓管理于服务之中。河北省、张家口市、崇礼区三级国税部门秉持开放办奥的理念,适应跨国、跨省市企业来张家口投资、建设的需要,联合打造上下协调、合作紧密、专业高效的服务团队。成立冬奥税收服务办公室,组建包括会计、税务、法律等专业人士的冬奥税收服务团队,在会计核算、政策落实、业务办理、风险防控等方面实行团队作战和专业化服务,赢得纳税人的广泛认可。

加强协调联动。办好北京冬奥会对京津冀协同发展具有强大牵引作用。北京石景山区是冬奥组委会所在地,张家口和北京延庆区是冬奥雪项目主赛区,冬奥会把张家口、延庆、石景山紧密联系在一起。为满足服务冬奥的需要,张家口市国税局积极协

当好新时代的奋进者

赵润杰

完善培育机制 激发组织活力 加强能力建设

提高社区社会组织发展质量

织参与社会治理创新,出台一系列规章制度培育社区社会组织,社区社会组织的数量和规模都有了很大提升。但也应看到,与加强和完善城乡社区治理的要求相比,社区社会组织整体发展水平还比较低,功能不全、能力不强的问题还比较明显,特别是团队建设能力、资源整合能力还不高。新形势下,应以推进城乡社区治理现代化为目标,着力提高社区社会组织发展质量。实践中,应重点做好以下三方面工作。

发挥政府主导作用,完善培育机制。基层政府在组织、动员资源等方面具有优势,应充分发挥对社区社会组织发展的引导和扶持作用,完善社区社会组织培育机制,引导社区社会组织积极参与城乡社区治理。具体说,可以健全政府购买服务机制,推动社区社会组织在提供社区服务、促进社区发展中动起来、活起来;完善对社区社会组织的服务和管理机制,制定更具实效性和可操作